

文物不老，遛娃很潮

两位女馆长教你去博物馆开展别样亲子游

今日女报 / 凤网记者 赵晗菁

随着“文博热”兴起，博物馆、博物院等已成为当下旅游的热门打卡地。越来越多的年轻父母喜欢带着孩子前往博物馆，学习历史文脉，欣赏艺术美学，感悟文博精神。

但也有不少父母在面对博物馆里成千上万的藏品时，有些不知所措——如何挑选合适的藏品重点观赏学习？怎样带孩子游玩博物馆才是最全面的？

正值湖南省地质博物馆宝石文创首展开展之际，10位女馆长共同担任公益推广形象大使，11月5日，今日女报/凤网记者采访了其中两位女副馆长，请她们从专业和女性的视角，讲述如何去博物馆开展奇妙的亲子游。

湖南省地质博物馆

璀璨宝石启发孩子眼中的“美”

11月5日下午，在位于长沙市天心区的湖南省地质博物馆内，参观的游客络绎不绝。“从2022年5月1日我们博物馆宝石文创首展开展以来，来参观的人数就一直很多。”湖南省地质博物馆副馆长钟琦告诉今日女报/凤网记者。

参观者中，有人带着年迈父母前来参观，有年轻情侣特意来打卡拍照，最多的则是带着孩子来学习、体验的。一名带着6岁女儿在宝石文创展厅游览的李女士告诉记者：“我身边不少朋友都推荐周末带孩子看看博物馆，听说湖南省地质博物馆有宝石文创首展，就趁着这个周末带女儿来了。”

在展厅诸多展品中，李女士的女儿对一个外形为两个卡通人物手拉手的项链产生了浓厚的兴趣。李女士向女儿小声道地讲解：“你喜欢的这条项链名叫‘童画’，上面是两个卡通小人手拉手，点缀上粉色碧玺和海蓝宝石，就是想告诉像你一样的小孩子，人生要如项链上缤纷的色彩一样过得丰富多彩。”

女儿天真地说：“妈妈，我也想戴这条项链！”李女士笑着回答：“当然可以呀！”她说完便买了一条同款文创品，戴在了女儿的脖子上。

钟琦告诉记者：“像李女士这样带女儿来观展的母亲还有很多。我们通过大数据了解到，当下博物馆多以亲子游、青少年游为主，其中女性家长陪同所占比例较高，而无论哪个年龄层次的女性，往往都对宝石充满兴趣。我由此想到通过寻找女性馆长代言这种更具亲和力的方式，将宝石与女性力量相结合，引发广大女性对本次展会的兴趣。”钟琦告诉



周末，湖南省地质博物馆宝石文创展厅中参观游客络绎不绝。

记者，文创产品是博物馆亲近公众的一种方式，也意味着博物馆从另一个层面走进人们的生活。“湖南省地质博物馆是行业馆，矿晶石收藏类型齐，数量也特别多，在文创产品方面更应该突出这一特点。”

数据显示，本次宝石文创首展目前已吸引了40多万名观众参展。

当然，除了这种临时展，湖南省地质博物馆还有不少适合亲子游的地方。“湖南省地质博物馆专业性很强，各个展馆之间的联系紧密，整个游览下来大概需要两至三小时，如果有时间，我推荐大家完整游览。”钟琦介绍，“如果是带着三至四岁的孩子来博物馆，我重点推荐游览生命演化厅，里面有

不少恐龙模型深受小朋友喜爱，同时展厅中还能了解到人类的起源与发展。‘我是怎么来的？’面对每个小孩几乎都会问到的这个问题，父母便可在

此给予他们答案。”如果是已经上学的孩子，钟琦则重点推荐到矿物宝石厅和地球奥秘厅游览。“矿物宝石厅展示的矿晶石系列馆藏自带耀眼色彩，能直接让孩子欣赏到文物之美，而地球奥秘厅能满足小朋友对太空、航天的奇思妙想。”

游览完毕，很多人会买些文创产品回家。钟琦告诉记者：“我们馆独创的徽章和文艺布袋是最受大家喜欢的。小朋友都喜欢亮闪闪且色彩丰富的卡通徽章，年轻父母则更青睐实用性强的文艺布袋。”



恐龙模型深受小朋友喜爱。

长沙博物馆

体验“长沙味道”的亲子游

长沙博物馆副馆长刘瑜也是湖南省地质博物馆宝石文创首展的公益推广形象大使。她告诉记者，在当下“文博热”的大背景下，不同的博物馆更应该思考如何避免同质化的问题，“长沙博物馆也在这方面不断思索创新，自2015年12月新馆向公众开放，我们就全力打造这座城市历史博物馆，打造专注于长沙城的地方博物馆”。

“根据我们的调查数据显示，来长沙博物馆参观的大多数是长沙本地人。不少带着孩子来游玩的父母都是这里的常客。”刘瑜认为，在这样充满长沙地域特性的博物馆进行亲子游，能激发孩子从小对家乡的热爱。

正如刘瑜所说，在现代艺术气息浓厚的长沙博物馆内，不少年轻父母会带着孩子留下几张氛围感照片，然后到长沙历史文化陈列厅中学习从远古时期开始的长沙故事。

而除了展现长沙城市发展脉络外，长沙博物馆还记录了现代长沙高质量发展中的人与事。刘瑜解释：“在长沙博物馆，你可以带孩子见证洪山桥爆破前的记忆、红星大市场搬迁的经历；也

可以了解长沙为了脱贫有过哪些努力，又在抗疫中留下了哪些感人故事。这有助于孩子更加了解所在城市的精神内核。”

如果孩子感到累了，长沙博物馆还有一些小设计让孩子放松。

“让孩子长时间集中于文字学习是比较困难的。”刘瑜介绍，“我们在博物馆中设计了不少文物互动环节，如展示新石器时代文物的部分中，有一个可以让孩子触摸的新石器文物仿品，小朋友在近距离感触中更加能体会到古人的智慧。我们还设计了不少原创印章，让孩子可以免费带回家。”

更特别的是，长沙博物馆内打造了一个儿童乐园。在这里，孩子可以了解到文博界有哪些职业、博物馆的使命是什么，还可以动手体验仿瓷器文物模型拼图、沙坑寻宝等等。

刘瑜透露，今年年底，长沙博物馆将设立“喜相逢”主题展，集中展现长沙地域文化中蕴含吉祥寓意的展品，如以红色点缀的女性头饰、带吉祥字样的门帘枕头等。“这次展览的策划也是围绕长沙地域文化来开展，届时欢迎广大市民来长沙博物馆参观游览，体验‘长沙味道’的亲子游。”



在长沙博物馆儿童乐园内，孩子们正在动手体验仿瓷器文物模型拼图。

TIPS

游博物馆小贴士

1. 游览博物馆时应当先在其官方公众号或者官网上了解开放时间及游玩注意事项。
2. 疫情期间，大多数博物馆均限制了每日游览人数，想前往博物馆线下参观的游客应先在官方公众号上预约游览时间，再前往博物馆。
3. 目前大部分博物馆参观时均须提供48小时核酸检测阴性检测报告及场所码。
4. 可以在馆内前台咨询是否有讲解器租赁。
5. 游览博物馆时，禁止携带打火机、易燃易爆物品、自拍杆等可伸长拍摄器材需寄存。